
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

1) Σώµα µάζας 2 kg κινείται προς τα δεξιά µε σταθερή ταχύτητα 5 m/s πάνω σε 

οριζόντιο δάπεδο υπό την επίδραση δύναµης 5 N που ασκείται από έναν άνθρωπο. 

(α) Να σχεδιάσετε σε ένα σχήµα όλες τις δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα. 

(β) Να υπολογίσετε τις δυνάµεις αυτές να δίνεται ότι g = 10 N/kg. 

(γ) Ποια απόσταση καλύπτει το σώµα σε χρόνικό διάστηµα 2 s; 

(δ) Να υπολογίσετε το έργο που παράγει κάθε δύναµη στο χρονικό διάστηµα των 2 s. 

(ε) Ποια είναι η ισχύς της δύναµης που ασκεί ο άνθρωπος για το χρονικό διάστηµα 

των 2 s; 

 

2) Ένας αλεξιπτωτιστής µε µάζα 100 kg µαζί µε τον εξοπλισµό του, αφού ανοίξει το 

αλεξίπτωτο, κατεβαίνει µε σταθερή ταχύτητα 4 m/s.  

(α) Αν ο αλεξιπτωτιστής πέφτει από ύψος 4 km, σε πόσο χρόνο, σε min, θα φθάσει 

στο έδαφος; 

(β) Να σηµειώσετε τις δυνάµεις που δέχεται κατά την πτώση του ο αλεξιπτωτιστής. 

Γιατί σε αυτή την περίπτωση δεν µπορούµε να αγνοήσουµε την δύναµη που ασκεί η 

ατµόσφαιρα στον αλεξιπτωτιστή; 

(γ) Πόση είναι η µηχανική ενέργεια του αλεξιπτωτιστή όταν βρίσκεται στη µέση της 

διαδροµής του καθώς πέφτει; 

(δ) Η µηχανική ενέργεια του αλεξιπτωτιστή µειώνεται παραµένει σταθερή ή 

αυξάνεται; Γιατί; 

 

3) Αφήνουµε µια πέτρα να πέσει από ύψος 20 m στο έδαφος. Να συµπληρώσετε τον 

παρακάτω πίνακα αν υποθέσουµε ότι η µοναδική δύναµη που ασκείται κατά την 

πτώση της σφαίρας είναι το βάρος της. 
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4) Αν πετάξουµε µια µπάλα κατακόρυφα προς τα επάνω µε ταχύτητα 6 m/s, µε ποια 

ταχύτητα θα επιστρέψει στο σηµείο από το οποίο ξεκίνησε; Πόση θα ήταν η ταχύτητα 

(µεγαλύτερη µικρότερή ή ίση µε 6 m/s) αν λάβουµε υπόψη την αντίσταση από τον 

αέρα; (Χρησιµοποιήστε τη διατήρηση της ενέργειας για να απαντήσετε). 

 

5) α) Να σχεδιάσετε τη συνισταµένη των δυνάµεων στις ακόλουθες περιπτώσεις. 

 

 

 

 

 

 β) Σε ποιες από τις παραπάνω περιπτώσεις µπορείτε να υπολογίσετε τη 

συνισταµένη και σε ποιες δεν µπορείτε; 

 

6) Στις καλοκαιρινές της διακοπές µια µαθήτρια της Β’ Γυµνασίου παίζει µε ένα 

τραµπολίνο. Η µαθήτρια έχει µάζα 45 kg, και είναι στην 

αρχή στην κορυφή ενός δέντρου σε ύψος 4 m. 

α)  Πόση είναι η δυναµική ενέργεια σε αυτή τη θέση; 

β) Η µαθήτρια πηδά προς το τραµπολίνο. Ποια θα είναι η 

κινητική της ενέργεια λίγο πριν ακουµπήσει την επιφάνεια 

του τραµπολίνου η οποία βρίσκεται σε ύψος 0,5 m 

από την επιφάνεια της Γής; 

γ) Αν υπο το βάρος της µαθήτριας το τραµπολίνο 

φθάνει ακριβώς στην επιφάνεια της Γης, πόση ελαστική δυναµική ενέργεια βρίσκεται 

τότε αποθηκευµένη στο τραµπολίνο; 

δ) Αν υποθέσουµε ότι δεν υπάρχουν τριβές, σε πόσο ύψος µπορεί να πετάξει το 

τραµπολίνο τη µαθήτρια; 

Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε, όπου χρειάζεται, την επιτάχυνση της βαρύτητας g = 

10 N/kg. 
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κιβώτιο 

τοίχος 

7) Στο διπλανό σχήµα φαίνεται ένα κιβώτιο µάζας 5 kg το οποίο τραβάµε προς τα 

επάνω, µε τη βοήθεια ενός σχοινίου, ενώ το κιβώτιο είναι σε 

συνεχή επαφή µε τον τοίχο που δεν είναι λείος.  

(α) Να σηµειώσετε όλες τις δυνάµεις που δέχεται το κιβώτιο. 

(β) αν το κιβώτιο ανεβαίνει µε σταθερή ταχύτητα, και η δύναµη 

ασκεί ο άνθρωπος που το ανεβάζει είναι ίση µε 65 N, πόση είναι η 

δύναµη της τριβής; 

Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε, όπου χρειάζεται, την επιτάχυνση 

της βαρύτητας g = 10 N/kg. 

 

8) Να χαρακτηρίσετε καθεµία από τις ακόλουθες προτάσεις ως σωστή ή λάθος. 

(α) Μόνο τα ακίνητα σώµατα έχουν αδράνεια. 

(β) Βάρος έχουν τα σώµατα µόνο όταν βρίσκονται στην επιφάνεια της Γης αλλά όχι 

όταν βρίσκονται σε κάποιο άλλο πλανήτη. 

(γ) Η πυκνότητα είναι θεµελιώδες µέγεθος. 

(δ) Για να ισορροπεί ένα σώµα δεν θα πρέπει να δέχεται καµία δύναµη. 

(ε) Η µάζα ενός σώµατος µηδενίζεται στο διάστηµα όταν βρισκόµαστε µακριά από 

οποιοδήποτε ουράνιο σώµα. 

(στ) ∆υναµική βαρυτική ενέργεια έχει ένα σώµα όταν έχει παραµορφωθεί. 

(ζ) Η διατήρηση της ενέργειας είναι ένας θεµελιώδης νόµος που ισχύει ανεξάρτητα 

από τις δυνάµεις που ασκούνται σε ένα σώµα. 

(η) Η αδράνεια συνδέεται µε τον χώρο που καταλαµβάνει ένα σώµα. 

(θ) ∆ύο δυνάµεις 3 Ν και 4 Ν έχουν ως συνισταµένη πάντα µια δύναµη 7 Ν. 

(ι) Σύµφωνα µε τον 2ο νόµο του Νεύτωνα, όσο µεγαλύτερη είναι η δύναµη που 

δέχεται ένα σώµα, και όσο µεγαλύτερη είναι η µάζα του σώµατος τόσο πιο µεγάλη θα 

είναι η αλλαγή της ταχύτητάς του. 

(ια) Όλες οι ενέργειες και το έργο είναι διανυσµατικά µεγέθη. 

(ιβ) Η εξίσωση ρ = m/V υπολογίζει την πυκνότητα µόνο για τα στερέα αλλά δεν 

ισχύει για τα υγρά και τα αέρια. 

 

 

 

 

 


